

Домашнее насилие как объект информационного внимания в интернет-изданиях rg.ru и meduza.io

Научный руководитель – Лепилкина Ольга Ивановна

Агаджанян Карина Арменовна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет филологии, журналистики и межкультурной коммуникации, Кафедра истории и теории журналистики, Ставрополь, Россия

E-mail: karinaagajanian@mail.ru

Согласно Всемирной организации здравоохранения, в мире почти треть женщин в течение жизни подвергается физическому и/или сексуальному насилию со стороны партнера или сексуальному насилию со стороны других людей. Большинство женщин подвергаются насилию в домашней обстановке, по данным на май 2020 года. В России в официальных источниках нет точной статистики по бытовому насилию. Особенно часто данная проблема стала обсуждаться в СМИ после декриминализации домашнего насилия в России 1 февраля 2017 года. Принятие нового закона породило большие споры: многие выражали несогласие с ним. Проблема наиболее актуальна в российском обществе, так как в государстве все еще не разработано законодательство, защищающее жертв домашнего насилия.

Издания rg.ru и meduza.io являются одними из самых популярных среди российских интернет-пользователей. Этим обуславливается научный интерес к изучению проблемы домашнего насилия в этих общественно-политических интернет-СМИ.

Хронологические рамки нашего исследования: период с 1.10.2017 г. по 1.10.2019 г. Методы исследования, использованные в научной работе, следующие: описание, сравнительно-сопоставительный метод, систематизация, метод анализа и синтеза, количественный анализ, метод сплошной выборки.

В ходе исследования домашнего насилия как объекта информационного внимания мы выявили 85 материалов в интернет-СМИ rg.ru и 102 текста на сайте meduza.io. Публикаций о домашнем насилии в «Медузе» оказалось больше, чем в издании rg.ru.

На сайте rg.ru наибольшее число публикаций о домашнем насилии появилось в июле, августе и декабре 2018 года; в марте, мае и июне 2019 года. В meduza.io резкий рост числа материалов наблюдается в июне и июле 2019 года. Увеличение количества публикаций в обоих интернет-СМИ в данные месяцы связано с делами о домашнем насилии, о которых стало известно в тот период. Эти случаи домашнего насилия вызвали тогда резонанс в обществе.

При анализе авторского состава материалов о домашнем насилии мы выяснили, что изучением данной проблемы в «Медузе» занимается специальная корреспондентка - Саша Сулим (12 текстов). В rg.ru среди авторов мы можем выделить Олега Ускова (14 текстов). Подавляющее число публикаций в rg.ru затрагивает тему насилия, совершенного над социальными группами: женщины и дети. Такая же тенденция наблюдается и в интернет-СМИ meduza.io. В обоих изданиях есть по одной публикации, в которой освещаются случаи домашнего насилия, совершенного над мужчинами.

В интернет-СМИ rg.ru мы выявили 4 тематических блока в журналистских текстах о домашнем насилии. Доминирующими оказались блоки «Преступления и правонарушения на фоне домашнего насилия» (30 материалов) и «Домашнее насилие: политические решения» (21 материал). В первом блоке мы выделили тематическую линию «Дело сестер Хачатурян». Подача информации в материалах нейтральная, источники - официальные

органы и ведомства. Проблему домашнего насилия в семьях публичных личностей в издании *rg.ru* раскрывают как составную часть деятельности медийных людей в текстах тематической линии «Дела различных знаменитостей». Публикации тематической линии «Государственные меры по противодействию домашнему насилию» блока «Домашнее насилие: политические решения» представлены в нейтральной тональности, источниками выступают государственные органы. В материалах тематической линии «Акты помощи жертвам домашнего насилия» формируется положительное отношение к указанной категории социума и содействию их восстановления. Выделяется и блок «Тема домашнего насилия в искусстве и культуре».

В интернет-СМИ *meduza.io* мы выделили 5 тематических блоков в материалах о домашнем насилии. Доминирующими оказались блоки «Преступления и правонарушения на фоне домашнего насилия» (39 текстов) и «Реакция общества на проблему домашнего насилия» (21 текст). Интерес представляет тематическая линия «Истории жертв домашнего насилия», включенная во второй доминирующий блок. Повествователями выступают сами жертвы семейно-бытового насилия. Им предоставляется публичная площадка для освещения проблемы. Такой тематической линии в издании *rg.ru* не наблюдается. В «Медузе», помимо перечисленных, появился еще один блок - «Ликбез о домашнем насилии» (8 текстов). Журналисты просвещают аудиторию в этой сфере, используя интерактивные и развлекательные формы - игры и карточки.

В интернет-СМИ *rg.ru* наибольшее количество публикаций связано с такими информационными поводами, как скандалы в семьях медийных личностей на почве домашнего насилия, действия властей по проблеме домашнего насилия, судебные процессы по делам о домашнем насилии. Мы выявили, что на сайте *meduza.io* доминирующими являются следующие информационные поводы: судебные процессы по делам о домашнем насилии, выход произведения искусства, связанного с изучаемой темой, скандалы в семьях медийных личностей на почве домашнего насилия и действия властей по проблеме домашнего насилия. Скандалы в семьях знаменитых личностей входят в доминирующие инфоповоды в обоих изданиях.

В *rg.ru* текстов, в которых повествуется о России, - 52% от общего массива публикаций по теме, о зарубежных странах - 48%. На сайте *meduza.io* публикации о домашнем насилии чаще содержат информацию о России (75%).

В целом, в интернет-СМИ «Медуза» проблема домашнего насилия освещается системнее и более разнопланово. Авторы *meduza.io* в материалах о домашнем насилии используют в качестве доводов сведения государственных ведомств, опрашивают самих жертв домашнего насилия, исследуют другие СМИ и источники, подкрепляют аргументы статистическими данными.

Источники и литература

- 1) Автаева Н. О., Чемоданова Т. Д. Семейная тематика в гуманитарной повестке отечественных медиа // Наука и школа. — 2020. — №5. — С. 18-24.
- 2) Возмилкина Е.Н. Домашнее насилие над детьми как актуальная проблема современного российского общества // Социально-экономические науки и гуманитарные исследования. — 2016. — №10. — С. 194-198.
- 3) Арсентьева А. Д., Морозова А. А. Влияние публикаций отечественных Интернет-изданий на формирование толерантности аудитории // Огарёв-Online. — 2020. — №4 (141). — С. 3.
- 4) Katriy Yana. Domestic violence in Russia: communicating women's narratives through social media // Инновационная наука. — 2020. — №11. — P. 782-187.